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Аннотация: В статье охарактеризо-
ваны основные методы психологическо-
го воздействия. Раскрыты психологиче-
ские аспекты применения приемов пси-
хологического воздействия, в том числе 
коммуникативных, приемов-апелляций, 
приемов-демонстраций. Описаны основ-
ные психологические барьеры, которые 
могут возникать в процессе межлично-
стного взаимодействия, правила эффек-
тивного применения методов и приемов 
психологического воздействия. 
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Abstract: The article reveals the char-
acteristics of the main methods of the psy-
chological influence. The psychological 
aspects of psychological influence usage, 
such as, communicative method, method of 
appeal, method of demonstration are given. 
The main psychological barriers that may 
occur in the process of interpersonal inter-
action, the rules of efficient usage of psy-
chological influence methods and tech-
niques are described. 
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ДИНАМІКА СОЦІАЛЬНИХ УСТАНОВОК 
НА ОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЯХ ОРДЛО ТА КРИМУ 
 
 

Постановка проблеми. Голов-
ним завданням будь-якого інформа-
ційного впливу є зміна поведінки 
об’єктів впливу. Щоб зрозуміти, що 
саме передує розгортанню реальної 
очікуваної дії, необхідно проаналізу-
вати потреби і мотиви, які спону-
кають особистість до діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Цій проблематиці прис-
вячено низку класичних наукових 
праць, звернення до яких в умовах 
антитерористичної операції було б 
нагальним: пошуки сенсу життя і як 
результат – становлення особистості 
(В. Франкл, L. Y. Abrahamson, 

M. E. P. Seligman, J. D. Teasdale); ког-
нітивний дисонанс як поштовх до змі-
ни установок індивіда (Л. Фестингер); 
комунікативні технології змінювання 
особистісних настанов (К. Ховланд, 
R. Dilts, М. В. Smith). 

Мета статті – довести, що ефек-
тивна робота із соціальними установ-
ками для зміни поведінки з ворожої 
на проукраїнську повинна уникати 
пропагандистських штампів, спира-
тися на базові потреби суб’єкта і 
апелювати насамперед до емоційної 
сфери. Завдання статті: 1) аналіз під-
ходів до ефективних соціальних ко-
мунікацій із жителями окупованих 
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територій; 2) визначення можливих 
атитюдів, котрі можуть сприяти діям 
з відновлення територіальної ціліс-
ності України; 3) надання алгоритму 
щодо здійснення соціальних комуні-
кацій із жителями окупованих тери-
торій з метою вироблення установки 
на проукраїнську поведінку; 4) аналіз 
психологічної операції з дегуманіза-
ції, здійсненої в ОРДЛО і Криму 
проти України.  

Виклад основного матеріалу. 
Інформаційна політика України що-
до окупованих територій в умовах 
гібридної війни відрізняється міні-
малізмом можливостей та великою 
кількістю декларацій загального ха-
рактеру. (Це відображено, зокрема, в 
документі Міністерства інформацій-
ної політики «Дорожня карта роз-
робки стратегії інформаційної реін-
теграції Донбасу», який є типовим 
для згаданого наративу) [1]. 

«Сприяння формуванню нас-
тупних переконань у жителів підконт-
рольних і непідконтрольних територій 
Донецької та Луганської областей: 

– сталий розвиток Донецької та 
Луганської областей можливий лише 
у складі України; 

– курс на євроінтеграцію є без-
альтернативним для України; 

– «ДНР» і «ЛНР» є нежиттє-
здатними утвореннями, що не можуть 
існувати як окремі державні форму-
вання; 

– конфлікт, що відбувається в 
Україні з початку 2014 року, – це гіб-
ридна війна Росії проти України» [1]. 

Причини такої декларативної 
узагальненості лежать як в об’єк-
тивних властивостях будь-якої дер-
жавної пропаганди, так і у внутріш-
ньополітичній площині, а також в 

стилістиці Мінського переговорного 
процесу. Ці обставини обмежують як 
термінологію, так і інструментарій 
української політики до здебільшого 
символічних значень та дій. 

Розглянемо схожі та відмінні 
риси динаміки соціальних процесів 
на окупованих територіях ОРДЛО і в 
Україні. 

У державному сегменті, де за-
галом створено умови для демокра-
тичної публічної комунікації, іс-
нують задані параметри цієї комуні-
кації у вигляді національних інсти-
туцій, лідерів громадської думки, 
традицій. Проте в Україні відсутня 
жорстка детермінація поведінки гро-
мадян в інформаційному просторі. 
Натомість в ОРДЛО та у Криму – 
вона офіційно насаджується та зао-
хочується. 

Втім, при протилежних геопо-
літичних векторах емоційний коло-
рит обох наративів має схожі риси. 

У ОРДЛО це алегорія, скріпи 
та символізм, притаманний російсь-
кій тоталітарній державі, в решті 
України – це історичний романтизм 
та геополітична мрійливість про 
членство у Європейському Союзі. 

Тобто історично вмотивований 
потяг до ілюзорності як форма захис-
ту від реальності, є загальним патер-
ном поведінки. Це дозволяє вичле-
нити з нього корисні предиспозиції 
для створення проукраїнських соці-
альних установок. 

Соціальні правила і цінності на 
практиці не узгоджуються (всупереч 
твердженням прихильників «грома-
дянського суспільства»). Вони зада-
ються, приймаються і допрацьову-
ються «згори». Без сильної, перекон-
ливої, постійно діючої направляю-
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чої, наративна частина комунікації з 
часом неминуче примітивізується. 

Вона стає більш конфліктною та 
особистісно-фрустрированою. Втім, 
таким чином зростає суб’єктивна за-
лученість до процесів через імітацію 
впливу на них. 

Окрім того, внаслідок попадан-
ня в простір комунікаційних можли-
востей безумовно підвищується са-
мооцінка учасників комунікаційного 
процесу, що є домінуючим вчинко-
вим чинником. 

При тоталітарному, диктаторсь-
кому управлінні смислами в ОРДЛО 
їх формально-змістовна частина більш 
проста і виразна. 

При цьому особисте воле- і смис-
ловиявлення стає небажаним і небез-
печним. Колективна суб’єктність мар-
гіналізується, регресує до родопле-
мінної поведінки заради виживання. 

Ситуативний, поведінковий кон-
сенсус жителів непідконтрольних 
територій із пропонованими зовніш-
німи обставинами – малоймовірний. 
Оскільки пов’язаний з безпосереднім 
ризиком для їхнього статусу та фі-
зичного існування. 

Військово-політичний запит 
України полягає в адекватному уяв-
ленні соціальної динаміки на окупо-
ваних територіях та у визначенні то-
го, з якою швидкістю змінюється  
кількість «точок входу» для ефек-
тивної соціальної комунікації. І чи 
існують вони взагалі, або чи незаба-
ром остаточно не зникнуть. 

Одна з таких точок – вплив на 
мотив поведінки, участь у процесі 
його вибору, в формуванні соціаль-
ної установки. 

У сучасній соціальній психоло-
гії для позначення соціальних уста-

новок використовується термін «ати-
тюд». Його спрямованість – внут-
рішня позиція особистості стосовно 
соціального оточення, окремих об’єк-
тів соціального середовища. У біхе-
віоризмі [2] для розуміння факту змі-
ни атитюдів використовується прин-
цип навчання: атитюди змінюються 
залежно від стимуляції тієї чи іншої 
соціальної установки. Змінюючи на-
городи і покарання, можна впливати 
на зміни соціальних установок. 

Такий підхід відповідає мето-
диці офіційної пропаганди, яка на 
цій стадії конфлікту вже не прино-
сить очікуваних результатів. 

У когнітивістській психології 
пояснення дається в термінах «тео-
рій відповідності» [3]. Зміна устано-
вки відбувається, коли в пізнаваль-
ній сфері індивіда виникає невідпо-
відність. Стикаються негативна ус-
тановка на явище, і позитивна уста-
новка. Наприклад, лідер громадської 
думки дає принципово негативному 
явищу позитивну оцінку. 

Це більш перспективний нап-
рям, оскільки є можливість комбіно-
ваного, «гібридного» підходу до 
створення психологічно прийнятних 
носіїв позитивної інформації. 

Окупанти заміщають існуючу 
соціальну драму сильнішим і яскра-
вішим міфодізайном. 

У ОРДЛО соціальне оточення є 
продуктом штучного відтворення 
міфу про оновлений майбутній нео-
СРСР, і про ОРДЛО як його новий 
пілотний проект. 

Окремі об’єкти цього міфу, смис-
ли, правила, приписи, ЗМІ – рівновід-
далені від особистості і не створюють 
стійкого соціального об’єму, оскільки 
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є спробами нав’язування російсько-
радянського імперського міфу. 

Вони, об’єкти міфу, фізично 
окреслюють межі соціального буття 
індивіда, межі дозволеного. 

Таким чином, змальовується 
предиспозиція – схильність особис-
тості діяти певним чином. 

Семантичні особливості пропа-
ганди в ОРДЛО, що підсилюють 
предиспозицию, складаються зі слів-
кілерів [7] мислевірусів, зовнішніх 
програм з ознаками переконання. 

Для посилення «негативного 
мислення» пропаганда ОРДЛО та-
кож використовує необмежене роз-
ширення «фрейму», тобто масштабів 
ствердження, коли окремий факт не-
обхідно узагальнити до тенденції і 
перетворити в тренд. 

Загалом типова поведінка жи-
теля ОРДЛО може бути змальована 
тріадою «депресія – агресія – залеж-
ність» [6]. 

Розглянемо можливість виник-
нення атитюдів, котрі можуть спри-
яти діям з відновлення територіаль-
ної цілісності України. 

Пропоновані визначальні риси 
атитюду [8] такі: 

1) певний стан свідомості та 
нервової системи; 

2) виражає готовність до реакції; 
3) організований; 
4) на основі попереднього дос-

віду; 
5) чинить скеровуючий та ди-

намічний вплив на поведінку. 
Можливі точки прикладання 

пропагандистських зусиль України 
полягають у тому, щоб починати 
працювати від «пункту 4». 

Російська пропаганда акцентує 
увагу на міфологічному позитивно-

му досвіді СРСР, а в пропаганді цей 
емоційний імпринт бажано і можли-
во використати. Перемістити його в 
попередній, але ближчий досвід, в 
період незалежної України. 

На підставі загальної модеро-
ваної драматизації, в якій програмо-
вані емоції міфодизайну СРСР мож-
ливо створити додатковий груповий 
формат переживань (пункт 3); який 
відтак створюватиме направляючий 
вплив на поведінку (пункт 5); і ви-
кликатиме рефлексивну готовність 
до реакції щодо усунення негативу 
(пункт 2); приводячи нервову систе-
му і свідомість в постійну готовність 
до дії і вчинків (пункт 1). 

Пропонований алгоритм вигля-
дає наступним чином – 4-3 5-2-1. 

Вирізнимо чотири функції ати-
тюду: 

1) пристосувальна (іноді звана 
утилітарною, адаптивною) – атитюд 
скеровує суб’єкта до тих об’єктів, 
які слугують досягненню його цілей. 

Рішення: в пропаганді бажано 
зосередитися на реальних цілях, влас-
тивих жителям ОРДЛО, декларуван-
ня власних проукраїнських цілей ве-
де до протилежного результату; 

2) функція знання – атитюд дає 
спрощені вказівки щодо способу по-
ведінки стосовно конкретного об’єкта. 

Рішення: в пропаганді слід 
уникати слів та термінів іноземного 
походження, незважаючи на їхню 
активну присутність в політичному 
словнику України; 

3) функція вираження (іноді 
звана функцією цінності, саморегуля-
ції) – атитюд виступає як засіб звіль-
нення суб’єкта від внутрішнього  
напруження, сприяє вияву себе як 
особистості. 



Strategic communications 
and individual informatively psychological campaigns 

 

 Information Security of the Person, Society and State. 2017. № 1 (21) 71

Рішення: меседжі повинні нести 
функцію перепрограмування страху 
шляхом перенесення страху перед гі-
перболізованими загрозами з укра-
їнського боку на реальних окупантів, 
обіцянку звільнення як катарсису; 

4) функція захисту – атитюд 
сприяє вирішенню внутрішніх конф-
ліктів особистості. 

Рішення: меседж повинен нес-
ти картину світу, зрозумілого для 
суб’єкта та його близьких, картину 
виразного соціального майбутнього 
в Україні з гарантованим розумінням 
свого місця в ньому. 

Налаштованість на поведінку 
для задоволення цієї потреби може 
виникнути тільки тоді, коли всі ме-
седжі з України в ОРДЛО діятимуть 
за схожим алгоритмом, котрий по-
чинається з впливу на базові емоції. 
Оскільки при їх багаторазовому пов-
торенні виникає фіксована установ-
ка, на відміну від установки ситуа-
тивної, що диктується загрозою на-
сильства або односторонньої вигоди. 

Установка найбільше стосуєть-
ся питання про реалізацію найпрос-
тіших фізіологічних потреб людини. 
Вона трактується як несвідоме, і з 
нею працюють як з колективним не-
свідомим. Через набір простих месе-
джів, але підкріплених маркерами 
реальних змін. 

Довіра до джерела не може ви-
никнути, якщо воно надто теоретизо-
ване або не ілюструє виконання своїх 
тез реальними і переконливими прик-
ладами. При цьому реальність і пере-
конливість безпосередньо між собою 
дуже слабо пов’язані. Спроби йти 
«через переконання» і «діалог» при-
речені на марне витрачання ресурсів і 
відсутність видимого результату. 

В ОРДЛО і Криму проти Украї-
ни була ефективно здійснена важлива 
психологічна операція – дегуманіза-
ція України та її громадян, цілком 
нацистська редукція концепту «укра-
їнець» до «укра» як «недолюдей», 
легітимного об’єкта полювання і 
знищення, як шкідливого хижака. 

Тобто в системі тимчасових 
зв’язків людини як особистості-
суб’єкта, що живе в ОРДЛО чи в 
Криму, вже в більшості своїй відсут-
ня складова України та її громадян, 
як інтегральної частини суб’єктивної 
реальності. Відповідно, спрямова-
ність майбутньої поведінки такої 
особистості позбавлена будь-яких 
моральних зобов’язань перед Украї-
ною. Використовувати пасіонарні ме-
седжі глобального порядку, закликати 
до патріотизму в сформованому стилі 
– цілком безперспективно. 

Саме ставлення до України і є 
своєрідною предиспозицією, ставлен-
ням до певних об’єктів, які її пред-
ставляють: соціальні інститути, юри-
дичні процедури, географія, грома-
дяни. Це дозволяє очікувати роз-
криття сутності людей в реальних 
актах дії. 

І ці акти не можуть бути добро-
зичливими при сформованій в ОРДЛО 
та Криму системі політико-еконо-
мічної комунікації. 

Якщо додати до цього феномен 
психічної регресії, інфантилізм і вив-
чену безпорадність [6], то напрямок 
очікуваної поведінки (або діяльнос-
ті) буде відбуватися відповідно до 
того особистісного змісту, якого на-
буває для конкретної людини її по-
точний статус. 

У цій площині також лежить від-
повідь на питання, чому емігранти або 
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діти емігрантів в країнах Центральної 
Європи замість того, щоб користува-
тися всіма благами цивілізації, поде-
коли обирають собі участь у терорис-
тичній діяльності ІДІЛ. 

Належить відзначити, що тер-
мін «атитюд» ввели в ужиток в 1918 
року У. Томас і Ф. Знанецький, вив-
чаючи адаптацію польських селян, 
які емігрували з Європи до Америки, 
тобто передовсім він стосувався 
осіб, котрі опинилися в цілком іншій 
соціально-політичній реальності. 

Якщо з класичного визначення 
атитюду як психологічного пережи-
вання індивідом цінності, значення, 
сенсу соціального об’єкта, або як 
стану свідомості індивіда щодо пев-
ної соціальної цінності вилучити або 
підмінити поняття цінності, що і бу-
ло зроблено окупантами, то в під-
сумку виходить конструкт, нечутли-
вий до патріотичних закликів «з ін-
шого боку», бо це сприймається як 
заклики до зради. 

Атитюд працює одночасно в 
трьох сферах [8] – усвідомлення, 
емоцій і поведінки. Питома вага кож-
ного з компонентів різна. 

Максимальне усвідомлення в 
нашому випадку можливе лише на 
рівні малої контактної групи, тобто 
сім’ї та найближчих родичів. Пер-
шою сферою, де реалізуються пот-
реби людини, є найближче родинне 
оточення. Тут існують базові фіксо-
вані «set» – установки. 

Другий рівень, на якому йде 
обмін емоціями – більш складні дис-
позиції, які формуються на підставі 
потреб людини у спілкуванні. 

Третій, поведінковий, рівень – 
відображає загальну спрямованість 
інтересів щодо конкретної сфери со-
ціальної активності. 

Висновки. Інтерес до невідпо-
відностей у суб’єкта виникає тоді, 
коли він бачить у них маркери загро-
зи своїм базовим установкам. Але 
усвідомлення приходить через афек-
тивний, емоційний компонент, який 
є тригером, і вкрай рідко – через по-
ведінковий компонент. 

Тому що всі соціальні детермі-
нанти в нашому випадку не отри-
мують переконливого матеріального 
втілення і залишаються гаслами. 
Отже, ключові питання безпеки і 
виживання знову залишаються неви-
рішеними. 

Вироблення установки на про-
українську поведінку в масах ОРДЛО 
та Криму не пов’язана безпосеред-
ньо з аналізом соціальних факторів, 
що детермінують поведінку особис-
тості, з засвоєнням індивідом соці-
ального досвіду, зі складною ієрар-
хією детермінант, що визначають 
саму природу соціальної ситуації, в 
якій особистість діє. Це достатньо 
поширена політична омана. 

Соціологічні та інші дослі-
дження, що надають кількісний ма-
сив даних про політичну та побутову 
субкультури ОРДЛО та Криму, 
ускладнюють розуміння і виконання 
оперативно-тактичних завдань ін-
формаційного та психологічного 
впливу, відводять зусилля і увагу 
аналітиків у сферу абстрактного і 
самодостатнього стратегування. 
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Аннотация: В статье рассматрива-
ются принципы эффективной работы с 
социальными установками для измене-
ния поведения с враждебного на проук-
раинское; рекомендуется избегать про-
пагандистских штампов, делать упор на 
базовые потребности субъекта и апелли-
ровать к эмоциональной сфере. 

Ключевые слова: аттитюды, инфор-
мационное воздействие, психологиче-
ское воздействие, ценности. 

Abstract: This article reveals the basics 
of effective operation with social attitudes 
aiming at changing the hostile conduct into 
the pro-Ukrainian; provides the recommen-
dations to avoid propaganda clichés, on the 
basic requirements of the person support 
and appeals to the emotional sphere.  

Key words: attitude, informational in-
fluence, psychological influence, values. 

 
 

 


